

办理结果：A

是否同意对外公开：是

# 濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕55号

签发人：葛 磊

## 濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第 125 号提案的 答 复

南华栋委员：

您的《关于远离“烟卡”危害谨防沉迷游戏》的提案收悉。非常感谢您对教育工作的关心和支持。您提出的意见建议，市教育局高度重视，安排相关科室认真进行研究，充分吸纳您的意见建议，加快推进工作。现就您的提案答复如下：

诚如您在提案中指出的那样，有一段时间在中小学生中“烟卡”游戏确定很普遍，一些孩子甚至沉迷其中，耽误了学习，身心健康也受到一定影响。为此，市教育局要求各中小学校要高度重视，加强对学生的教育，我们主要做了以下几个方面的

工作：

一是发倡议书。各县区教育部门在微信公众号上发布了让中小学生远离“烟卡”的倡议书，向广大家长发起了倡议，主要内容是：1. 从源头制止。一旦发现孩子携带“烟卡”或正在进行“烟卡游戏”，要立即制止并加以合理科学引导教育。2. 积极配合教育。请各位家长积极配合学校，双向用力，教育孩子不收集香烟盒、不制作“烟卡”，不参与“烟卡游戏”。3. 做好耐心细致的疏导工作。对于已经对“烟卡游戏”沉迷的孩子，家长要想办法帮助孩子走出沉迷。先处理情绪再处理事情，在双方接受的环境中愉悦、坦诚地交流。随后，引导孩子行动，比如减少每次玩的时间，另外也可通过其他运动或益智游戏逐步代替“拍烟卡”游戏。

二是开发主题班会课。市教育局委托省名班主任工作室开发了主题班会课《远离“烟卡” 享受童年》，用生动的事例和学生易于接受的语言讲述了“烟卡”的各种危害，并提出了多种“烟卡”游戏替代方式，这节班会课在全市中小学产生了积极影响，取得了良好效果。

三是召开家长会。要求各中小学校召开一次家长会，主要阐明家校沟通的重要性，呼吁广大家长在家密切关注孩子动向，一旦发现孩子有玩“烟卡”的倾向，要及时制止。并及时和班主任联系，家校携手共同抵制“烟卡”游戏。同时，要加强对孩子的陪伴，引导孩子发展其他的兴趣爱好，想方设法丰富孩子的精神生活，将注意力从“烟卡”上转移到别的感兴趣的事

情上面。第三，引导家长不要一见到孩子玩“烟卡”就发急上火，不要激起孩子的逆反心理，要将其作为孩子童年生活中一个极其平常的游戏来对待，不要过度重视，过度的关注反而会引起相反的效果。

四是开展联合检查。充分发挥校园周边综合治理领导小组的作用，在校园周边开展联合检查，杜绝校园周边的商贩向未成年人售卖香烟或有香烟标志的物品，从源头上制止“烟卡”游戏的发展。

下一步，市教育部门将持续开展丰富多彩的课后活动，不断丰富中小学生的精神世界，使广大中小学生远离不良游戏。

再次感谢您对我市教育事业的关注！

2025年6月30日

(联系人：魏文平 电话：8976899)

---

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

---

濮阳市教育局办公室

2025年6月30日印发

---

